

భారతీయ సమాజం - లౌకికీకరణం

భారతీయ సమాజం - లౌకికీ కరణం

భారతీయ సమాజంలో లౌకికీ కరణం అనేది ప్రజా జీవితంలోని వివిధ అంశాలలో మతం యొక్క ప్రభావాన్ని తగ్గించడం మరియు మరింత సమగ్రమైన మరియు విభిన్నమైన సమాజాన్ని ప్రోత్సహించే ప్రక్రియను సూచిస్తుంది. భారతదేశం, గొప్ప మతపరమైన వారసత్వం కలిగిన దేశంగా, మతపరమైన స్వేచ్ఛ మరియు పౌరుల మధ్య సమానత్వం యొక్క సూత్రాలను సమర్థించే లక్ష్యంతో లౌకిక రాజ్యాంగ ప్రేమ్వర్క్ను కలిగి ఉంది.

భారతదేశంలో లౌకికీ కరణం అనేది దేశ స్వాతంత్ర్య ఉద్యమం మరియు రాజ్యాంగ ముసాయిదా నుండి గుర్తించవచ్చు. స్వతంత్ర భారతదేశం యొక్క వ్యవస్థాపక పితామహులు దేశంలోని విభిన్న మత మరియు సాంస్కృతికతను గుర్తించారు మరియు ఏ ఒక్క మతం ఆధిపత్యం లేని సమాజాన్ని సృష్టించడానికి ప్రయత్నించారు. ఫలితంగా, భారత రాజ్యాంగంలో లౌకికవాదం ఒక ప్రాథమిక సూత్రంగా పొందుపరచబడింది.

భారతదేశ చరిత్రలో లౌకికీ కరణం

- భారతదేశ చరిత్రలో సెక్యులర్/లౌకిక సంప్రదాయాలు చాలా లోతుగా పాతుకుపోయాయి. భారతీయ సంస్కృతి వివిధ ఆధ్యాత్మిక సంప్రదాయాలు మరియు సామాజిక ఉద్యమాల కలయికపై ఆధారపడి ఉంటుంది.
- ప్రాచీన భారతదేశంలో, సాంతం ధర్మం (హిందూమతం) ప్రాథమికంగా విభిన్న ఆధ్యాత్మిక సంప్రదాయాలను స్వాగతించడం ద్వారా మరియు వాటిని ఉమ్మడి ప్రధాన ప్రవృత్తిలోకి చేర్చడానికి ప్రయత్నించడం ద్వారా సంపూర్ణ మతంగా అభివృద్ధి చెందడానికి అనుమతించబడింది.
- భారత గడ్డపై జైన, బౌద్ధ మరియు తరువాత ఇస్లాం మరియు క్రైస్తవ మతాలు ఆవిర్భవించిన తరువాత కూడా, మత సహనం మరియు భిన్న విశ్వాసాల సహజీవనం కోసం తపన కొనసాగింది.
- మధ్యయుగ భారతదేశంలో, సూఫీ మరియు భక్తి ఉద్యమాలు వివిధ వర్గాల ప్రజలను ప్రేమ మరియు శాంతితో కలుపుతాయి.
- బ్రిటీష్ వారు విభజించి పాలించే విధానాన్ని అనుసరించినప్పటికీ, లౌకికవాదం యొక్క స్ఫూర్తి భారత స్వాతంత్ర్య ఉద్యమం ద్వారా కూడా బలోపేతం చేయబడింది మరియు సుసంపన్నమైంది.
- ప్రస్తుత దృష్టాంతంలో, భారతీయ సందర్భంలో, రాష్ట్రం నుండి మతాన్ని వేరుచేయడం లౌకికవాదం యొక్క తత్వశాస్త్రం యొక్క ప్రధాన అంశంగా ఉంది.

లౌకికీకరణ కారకాలు

ప్రతి ప్రక్రియకు కొన్ని లేదా ఇతర కారణాలు లేదా కారణాలు ఉండాలి. నేడు భారతదేశంలో జరుగుతున్న లౌకికీకరణ ప్రక్రియకు కొన్ని ప్రత్యేక కారణాలున్నాయి.

పట్టణీకరణ - ప్రపంచీకరణ ప్రక్రియలో పట్టణీకరణ ఎంతో దోహదపడింది. సెక్యులరైజేషన్ ఎక్కువగా నగరాల్లోనే జరిగిందని దీన్ని బట్టి ఈ వాస్తవం స్పష్టమవుతోంది. నగరాల్లో రద్దీ, మెరుగైన రవాణా సౌధనాలు, అధునాతన విద్య, ప్యాషన్, భౌతికవాదం, హేతువాదం; వ్యక్తిత్వం మొదలైన అంశాలన్నీ ఉన్నాయి. ఈ కారణాలన్నీ లౌకికీకరణకు అపారమైన సహాయాన్ని అందిస్తాయి.

చదువు - విద్య, పాశ్చాత్య విద్య నిర్దిష్టంగా చెప్పాలంటే, భారతీయ సంస్కృతిని తగ్గించడంలో ముఖ్యమైన పాత్ర పోషించింది మరియు పాశ్చాత్య సంస్కృతి యొక్క అభ్యాసం మరింత ప్రముఖంగా మారింది. ఆధునిక విద్య తరాన్ని సమస్యలను పరిష్కరించడంలో శాస్త్రీయ దృక్పథాన్ని మరియు సాంప్రదాయ మత విశ్వాసాలను కోరుకునేలా ప్రోత్సహించింది. వివాహం అనేది ఇప్పుడు పవిత్రమైన మతపరమైన వేడుక కంటే లౌకిక వైఖరిపై ఆధారపడి ఉంది

రవాణా మరియు కమ్యూనికేషన్ - ఆధునిక విద్యతో టెలిఫోన్లు మరియు రైల్వేల ఆవిష్కరణ వచ్చింది, ఇది వివిధ దేశాల ప్రజలతో కలిసిపోయే అవకాశాన్ని ఇచ్చింది. ఇది ఆలోచనల మార్పిడికి మరియు ఉదారవాద ఆలోచనల పెరుగుదలకు దారితీసింది, దానికి సంబంధించి కుల వ్యవస్థ అభిప్రాయాలు మారాయి

భారతీయ సంస్కృతి యొక్క లౌకికీకరణ - భారతీయ సంస్కృతి యొక్క లౌకికీకరణ ప్రక్రియ చాలా వేగంగా జరుగుతుంది. పాశ్చాత్య సంస్కృతి ప్రభావంతో ఇక్కడి సంస్కృతిలో గణనీయమైన సెక్యులరైజేషన్ ఏర్పడింది. అంతే కాకుండా ఇక్కడి సంస్కృతిని లౌకికీకరించడంలో చలనచిత్రాలు, వార్తాపత్రికలు, రేడియో, టెలివిజన్ మొదలైనవి చాలా దోహదపడ్డాయి. వీటన్నింటి ద్వారా వివిధ మతాలు, కులాలు, వర్గాలు ఒకరి మంచి చెడ్డల గురించిన జ్ఞానాన్ని పొంది ఒకరితో ఒకరు సంప్రదింపులు జరుపుకుంటారు. భారతదేశం కూడా లౌకిక గణతంత్ర దేశం కాబట్టి, పైన పేర్కొన్న అన్ని ప్రచార సౌధనాలు కూడా అందుబాటులో ఉన్నాయి.

సంస్కరణ ఉద్యమాలు - కేశవ్ చంద్ర సేన్, రాజా రామ్ మోహన్ రాయ్ మరియు మహాత్మా గాంధీ వంటి నాయకుల మత మరియు సంస్కరణ ఉద్యమాలు దేశంలో లౌకికీకరణను తీసుకురావడంలో తమ పాత్రలను పోషించాయి.

లోకీకరణ ప్రభావం

లోకీకరణ భారతీయ సమాజంపై సానుకూల మరియు ప్రతికూల ప్రభావాలను చూపింది. సానుకూల వైపు, ఇది మతం మరియు భావప్రకటనా స్వేచ్ఛను అనుమతించింది, వ్యక్తులు వివక్ష లేదా హింసకు భయపడకుండా వారి విశ్వాసాన్ని ఆచరించడానికి మరియు ప్రచారం చేయడానికి వీలు కల్పిస్తుంది. ఇది అన్ని మతాల ప్రజలకు ఒక లెవెల్ ప్లేయింగ్ ఫీల్డ్‌ను అందించడం ద్వారా కలుపుకొనిపోవడాన్ని మరియు సమానత్వాన్ని కూడా ప్రోత్సహించింది.

అయితే, భారతదేశంలో లోకీకరణ అమలుకు సంబంధించి సవాళ్లు మరియు విమర్శలు ఉన్నాయి. మతపరమైన విషయాలలో జోక్యం చేసుకోవడానికి లేదా కొన్ని మతపరమైన వర్గాలకు అనుకూలంగా ఉండటానికి లోకీకరణ ఒక సాకుగా ఉపయోగించబడిందని కొందరు వాదించారు. మతపరమైన ఉద్రిక్తతలు మరియు సంఘర్షణలు తరచుగా రాజకీయ లేదా సామాజిక కారణాల వల్ల తలెత్తే సందర్భాలు ఉన్నాయి, ఇవి లోకీకరణ పురోగతికి ఆటంకం కలిగిస్తాయి.

ఇంకా, భారతదేశం మతపరమైన గుర్తింపు మరియు మతతత్వానికి సంబంధించిన సమస్యలతో పోరాడుతూనే ఉంది. ఎన్నికల ఫలితాలపై మతపరమైన రాజకీయాలు మరియు మత పెద్దల ప్రభావం ప్రబలంగా ఉంటుంది మరియు కొన్నిసార్లు అవి లోకీకరణ సూత్రాలను దెబ్బతీస్తాయి. మత మార్పిడి, యూనిఫాం సివిల్ కోడ్ మరియు మత ఆధారిత రిజర్వేషన్లు వంటి సమస్యలతో సహా ప్రజా జీవితంలో మతం యొక్క సముచిత పాత్ర గురించి చర్చలు కొనసాగుతున్నాయి.

లోకీకరణ మరియు భారత రాజ్యాంగం

- రాజ్యాంగంలోని వివిధ నిబంధనలలో లోకీకరణ యొక్క అన్ని ప్రాథమిక సూత్రాలను స్పష్టంగా పొందుపరిచారు.
- 1976 నాటి నలభై రెండవ రాజ్యాంగ సవరణ చట్టం ద్వారా 'సెక్యులర్' అనే పదాన్ని పీఠికకు చేర్చారు, (భారతదేశం సార్వభౌమ, సామ్యవాద, లోకీక, ప్రజాస్వామ్య, గణతంత్ర దేశం). రాజ్యాంగపరంగా, భారతదేశం రాష్ట్ర మతం లేని లోకీక దేశం అనే వాస్తవాన్ని ఇది నొక్కి చెబుతుంది మరియు రాజ్యం అన్ని మతాలను గుర్తించి మరియు అంగీకరించాలి, ఏదైనా నిర్దిష్ట మతానికి అనుకూలంగా లేదా ఆదరించకూడదు.
- ఆర్టికల్ 25 'మనస్సాక్షి స్వేచ్ఛ'ను అందిస్తుంది, అంటే వ్యక్తులందరికీ మనస్సాక్షి స్వేచ్ఛ మరియు మతాన్ని స్వేచ్ఛగా ప్రకటించే, ఆచరించే మరియు ప్రచారం చేసే హక్కు సమానంగా ఉంటుంది.
- ఆర్టికల్ 26 ప్రకారం, ప్రతి మత సమూహం లేదా వ్యక్తికీ మతపరమైన మరియు ధార్మిక ప్రయోజనాల కోసం సంస్థలను స్థాపించడానికి మరియు నిర్వహించడానికి మరియు మతపరమైన విషయాలలో తన స్వంత వ్యవహారాలను నిర్వహించడానికి హక్కు ఉంది.
- ఆర్టికల్ 27 ప్రకారం, ఏదైనా నిర్దిష్ట మతం లేదా మతపరమైన సంస్థ యొక్క ప్రచారం లేదా నిర్వహణ కోసం ఎటువంటి పన్నులు చెల్లించమని రాష్ట్రం ఏ పౌరుడిని బలవంతం చేయదు.
- ఆర్టికల్ 28 వివిధ మత సమూహాలచే నిర్వహించబడే విద్యాసంస్థలు మతపరమైన బోధనను అందించడానికి అనుమతిస్తుంది.

మొత్తంమీద, భారతీయ సమాజంలో సెక్యులరైజేషన్/లోకికరణ అనేది కొనసాగుతున్న ప్రక్రియ, ఇందులో మత స్వేచ్ఛను కాపాడుకోవడం మరియు సామరస్యపూర్వకమైన మరియు సమ్మిళిత సమాజాన్ని ప్రోత్సహించడం మధ్య సమతుల్యత ఉంటుంది. దీనికి నిరంతర సంభాషణ, సహనం మరియు అన్ని మత నేపథ్యాల ప్రజలకు సమాన హక్కులు మరియు అవకాశాలను నిర్ధారించడానికి కృషి అవసరం.



Adda247

తెలుగు